LA PROPORTIONNALITE

Au cycle 3



INTRODUCTION

BHNHNES EHVENDISH BIU

La proportionnalité est un modéele mathématique qui
permet d'éclairer et de traiter des problemes relevant de
différents contextes de la vie de tous les jours (monnaie,
soldes, recettes...) mais également différents domaines
d’'études scientifiques ou non (sciences, géographie...)

A ce titre, son étude est précieuse et sa maitrise au sortir
de I'école obligatoire est essentielle pour le futur citoyen.
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ECLAIRAGE NOTIONNEL

MODELISATION DU REEL

Situation réelle ou
évoquée

Vérification

A

Solution réelle

Interprétation

Situation
mathématique
Calcul
 /
< Solution
mathématique
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Exemple de cycle de

modélisation
— -

Situation réelle Situation mathématique

« Quelle est la masse de farine Mathématisation %g z 288
nécessaire pour faire 10 crépes ey ——————————————— D

Dansle livre de recettes de cuisine de Corentin, on donne la

recette pour faire 15 crépes ou 25 crépes:
_ — une grandeur
Pour 15 crépes Pour 25 crépes I
300 gde farine 500 gde farine
Vérification 3 ceufs 5 ceufs une aufre grandeur Calcul
75 cl de lait 125 cl de lait
3 cuilleres a soupe d’huile 5 cuilleres a soupe d’huile
Mais Corentin veut faire 10 crépes seulement.
Quelle est la quantité d'ingrédients nécessaires pour faire 10 crépes 2

—

Solution réelle i Solution mathématique
« Pour faire 10 crépes, |l Inferpretation 500 - 300 =200
faut 200 g de farine.» —_—



Exemple de cycle de modélisation
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[ Théoa 5 ans.llmewnfw ,
sera sa taille a 10 ans ?




Probléme 5 :

Théo a 5 ans. Il mesure 110 centimétres.
Quel sera sa taille 4 10 ans ?

Exemple de cycle de | ruwmmmeiwom:

modélisation NON %”;:‘;’,S‘ e 22 5

/—_‘

Situation réelle
« Théoab ans. Il mesure 110
cm. Quelle sera sataille 210
ans? »

Probléme 5 :

Mathématisation

\

Situation mathématique

10> ?

Théo a 5 ans. Il mesure 110 centimétres.

Quelle sera sa taille 4 10 ans ?

Peut-on trouver la réponse ?
Ve"ﬁcqhon Si NON. pourguoi ? Si OUI, quelle est la réponse ?
%A %@\O\ yAo =g?o

Solution réelle
« |l fera 220 cm. »

T—

Calcul

SAIEP PESUROY

—

Interprétation

Solution mathématique
2 X110=220

‘___/

o fos {\eaa&-Q.,Cbm

Controle
pragmatique



DEFINITION
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_oerwmon __ BESEC

Deuxgrandeu;s—(—oudem:mitesdenoqu)somdites proportic ~.-.'e;;e5
si I'on peut passer de 'une a 'autre en miliplgnt par un mem - “ombre non nul
Ce nombre s'appelle coefficient de proportionnaliza.

‘ Exemples situations de proportionnalité situatic ~-‘:'"‘-'C‘-S;P':C’1‘;<:.':'cw:-& [ .
: Le prix payé pour des péches est S¢ Mz sure 1,20mégeig | Z ey I
‘ proportionnel 3 la masse achetée. onne i D3AS POUr 2utans “~~~~i Deflnlhon en Termes E
Le nombre de minutes est appliquer '2 proportionnaits ol | Ahri -
proportionnel au nombre d’heures.  donner sz tafea 0 amsou 30| | Q |gebr|q UEsS !

Maths Monde cycle 4



DEFINITION

d Deux suites de nombres qui se correspondent un da un
sont proportionnelles lorsque les rapports de deux
nombres correspondants sont égaux.

A Il existe une fonction linéaire f(«) = a x « qui décrit la
lidison entre les suites de hombres considérées.



DEFINITION

aniére, on dit gu’elles sont Proportionneljes

!

Lorsque deux grandeurs sont liées et varient de la méme m
Quand on multiplie I'une des grandeurs pour la faire varier, la deuxiéme est multipliée parle méme nompye

* RT3 Pour résoudre un probléme de proportionnalité, j'utilise la multiplication.

1. Je cherche par quel nombre est multipliée la premiére grandeur.
2. Je multiplie la deuxiéme grandeur par le méme nombre.

Par exemple, je sais que 2 potirons coltent 5 € et je cherche le prix 3
de 6 potirons. ‘ x3
1. J'ai 3 fois plus de potirons : 2 x 3 = 6. | : =
2. Leur prix sera donc 3 fois plus élevé :5x3 =15 €. e de pomoqs/f :
 Prix(eneuro) > -
e B

Attention, quand deux grandeurs sont associées, il ne s'agit pas

toujours de proportionnalité.
Par exemple, si Mbappé marque 3 buts en 20 minutes, cela ne veut pas dire qu'il en marquera 6 en 40 minutes-

Mathématiques Euréka CM1
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Sachant que 4 stylos valent 2 euros,
combien valent 8 stylos?

\_

i Sachant que 4 stylos valent 2,42 euros,

combien valent 8 s’ryLos?

— Utilisation des proprietés de linéafit

/.

\_

Sachant que 4 stylos valent 2 euros,
combien valent 14 stylose

— Utilisation du coefficient de proportionnalité

\_

i Sachant que 4 stylos valent 2,42 euros,

combien valent 14 stylose



prop-coeff.pdf
prop-lineaire.pdf

Rapport interne simple
1- Sachant que 4 stylos valent 2 euros, ‘ Rapport externe simple

combien valent 8 stylos ¢ — Utilisation des propriétés de linéarité

A A

Rapport inferne complexe
Rapport externe simple

2- Sachant que 4 stylos valent 2 euros, ‘

i 2
combien valent 14 STleS ) — Ufilisation du coefficient de proportionnalité

3- Sachant que 4 stylos valent 2,42 €,

Rapport interne simple
‘ Rapport externe complexe

combien valent 8 stylos ¢ . v N,
o STy — Utilisation des proprietés de linéarité

Rapport inferne complexe

4-Sachant que 4 stylos valent 2,42 euros, Rapport externe complexe

combien valent 14 stylos ¢ ) . .
— Pas de procedure efficace simple



prop-coeff.pdf
prop-lineaire.pdf
prop-lineaire.pdf

MODELES MATHEMATIQUES SOUS-JACENTS

Le rapport interne est le Le rapport externe est le
rapport qu’il y a entre les nombres, rapport dans un couple de données
les mesures d’'une méeme grandeur, se correspondant, c’'est le coefficient
dans la méme vnité. de proportionnalité.
Sachant que 4 stylos valent 2 euros, Sachant que 4 stylos valent 2 euros,
combien valent 8 stylos ¢ combien valent 14 stylos ¢
Un rapport interne simple Un rapport externe simple
Procédure basée Procédure basée
sur les relations de linearité: sur le
propriété additive et multiplicative coefficient de proportionnalité




2 dpproches dans I'enseignement de la
proportionnalité

® Approche arithmétique : Théorie des proportions

® Approche algébrique : Fonctions linéaires



NOTION MATHEMATIQUE SOUS-JACENTE : fonction linéaire
CONTEXTE : Situation de proportionnalité

S
O
Si 3 bonbons valent 2,46 € alc ("

15 bonbons valent 12,?’@5%\

»C
4 } N . )
Le taxiroule a vitesse coe@ e, Sl lui faut 3
minutes pour faire 2,4 sd Q‘?Jqors il lui faudra 15
minutes r ec)o (72 12,30 km.
g O A Y,
O
(. ,'\OQ ,
SiI3cm g o< e representent 2,46 km dans la
réalité %25 15 cm sur la carte représentent 12,30
L km dans la réealite. )




Les points sont alignés sur
une droite qui passe par

I'origine...

Cadre fonciionnel et cadre graphigue

]
X 0,82
0,82

Nombre de bonbons 3 15
Prix & payer 2,46 12,30
Prix (€)
12,30 |

2,46

0,82 T

Nombre de bonbons



MODELES MATHEMATIQUES SOUS-JACENTS

)

Théorie des proportions A Linéarité

Rapport commun Propriéeté additive
1970

Retour a l'unité Proprieté mulfiplicative

Regle de frois

Produit en croix

Rapport Externe Rapport Interne



A RETENIR

» Deux grandeurs (ou suite de nombres) sont dites
« proportionnelles » si I'on peut passer de I'une a I'autre en

multipliant par un méme nombre non nul.

> Les relations internes et externes entre les grandeurs, les nombres

en jeu ont une influence sur les raisonnements et les procédures

mises en ocauvres.



Procédures de résolution attendues au C3



Propriété de linéarité additive
Nombre de

L ——
3 6 9
crayons

Prix du lot en € 1,20 2,40 3,60

Lien avec le calcul mental :

/ x12=

/x10=70

/x2=14

12 =10+ 2 donc par linéarité additive 7 x 12=70+ 14 = 84




Propriété de linéarité multiplicative

Ve ava N

Nombre de 3 5 9
crayons
Prix du lot en € 1,20 2,40 3,60

S s

Lien avec le calcul mental :
Une douzaine d’'ceufs identiques pesent 600g donc, par linéarité multiplicative :
6 ceufs pesent deux fois moins, soit 300 g;
36 ceufs pesent frois fois plus, soit 1 800g.




Propriété de Linéarité Mixte

A AV N

Nombre de 3 6 12 15
crayons
Prix du lot en 450 9 18 22.50

€




Retour a l'unité

N

Nombre de
crayons

10

13

Prix du lot en €

30




Coefficient de proportionnalité

(litres)

Temps
(heures) 7 108
Consommation 34 2




Difféerence enire retour a l'unité et
coefficient de proportionnalité

—

Biscuits 1 6 10 _
Prix en € 1,20 7 20 2 1,2 est un prix
1,2n'a pas
Biscuits 6 10 d'unité. C'est
Prix en € /7,20 ¢ ¢ une grandeur
quotient




ECLAIRAGE DIDACTIQUE



UNE CONTINUITE AVEC LES CYCLES 1 ET 2

Une bille bleue vaut 2 billes rouges.

Problemes d'échanges Sije te donne 2 billes bleues, combien me

donnes-tu de billes rouges ¢

vaut \ %

TS o

vaut 7

Tom a 2 billes rouges. Paul a trois fois plus de

Problemes multiplicatifs billes que Tom.

Combien de billes a Paul ¢

La proportionnalité, un concept qui se construit dans la durée, des le CP...




LA PROPORTIONNALITE DANS LES
PROGRAMMES.

CHERCHER MODELISER REPRESENTER

RAISONNER CALCULER COMMUNIQUER



LA PROPORTIONNALITE DANS LES
PROGRAMMES.

Reconnaitre et résoudre des problemes relevant de la
proportionnalité en utilisant une procédure adaptée.

Exemples :
Mobiliser les propriétés de linéarité (additives et multiplicatives), de

proportionnalité, de passage a l'unité.
Utiliser des exemples de tableaux de proportionnalité.



LA PROPORTIONNALITE DANS LES
PROGRAMMES.

Identifier une situation de proportionnalité entre deux grandeurs.
» Graphiques représentant des variations entre deux grandeurs.

Exemples :

Comparer distance parcourue et temps écoulé, quantité d’essence
consommeée el distance parcouruve, quantité de liquide écoulée et
temps écoulé, efc.



LA PROPORTIONNALITE DANS LES
PROGRAMMES.

Reproduire une figure en respectant une échelle.
» Agrandissement ou réduction d’une figure.

Exemples :
Reproduire une figure a partir d’'un modele
(I'échelle pouvant étre donnée par des éléments déja tracés).



LA PROPORTIONNALITE DANS LES
PROGRAMMES.

Repeéres de progressivite : le cas particulier de la proportionnalité

La proportionnalité doit étre traitée dans le cadre de chacun des trois domaines « nombres et calculs»,
« grandeurs et mesures » et « espace et géométrie ».

En CM1, le recours aux propriétés de linéarité (additive et multiplicative) est privilégié dans des
problemes mettant en jeu des nombres entiers. Ces propriétés doivent étre explicitées ; elles peuvent
étre institutionnalisées de facon non formelle a 'aide d’exemples (« si j'ai deux fois, trois fois... plus
d’invités, il me faudra deux fois, trois fois... plus d’ingrédients » ; « si 6 stylos coutent 10 euros et 3
stylos coutent 5 euros, alors 9 stylos coutent 15 euros » ). Les procédures du type passage par I'unité
ou calcul du coefhcient de proportionnalité sont mobilisées progressivement sur des problemes le
nécessitant et en \fonction des nombres (entiers ou décimaux) choisis dans I'’énoncé ou intervenant
dans les calculs. A partir du CM2, des situations impliquant des échelles ou des vitesses constantes
peuvent étre rencontrées. Le sens de 'expression « ...% de » apparait en milieu de cycle. Il s'agit de
savoir ['utiliser dans des cas simples (50 %, 25 %, 75 %, 10 %) ol aucune technique n’est nécessaire,
en lien avec les fractions d’une quantité. En fin de cycle, I'application d’un taux de pourcentage est
un attendu.



LA PROPORTIONNALITE DANS LES
PROGRAMMES.

>
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Linéarité additive et
soustractive

Ex : Quelle est la masse
de 8 billes ¢ De 2 billes ¢

Linearité additive et
soustractive.

Linéarité multiplicative
(double)

Linéarité mixie

Ex : Quelle est la masse

de 6 billes ¢ 10 billes ¢
13 billes ¢ 7 billes ¢




LA PROPORTIONNALITE DANS LES
PROGRAMMES.
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Linéarité additive et
soustractive.

Linéarité multiplicative
Linéarité mixte

Linéarite de division

Ex : Quelle est la masse de
21 billes ¢ De 28 billes ¢ De

500 billes ¢ De 250 billes ¢
De 125 billes ¢

Linéarités
Passage a l'unité

Ex : Quelle est la masse de
20 billes 2 21 billes 2 1 bille?
87 billes ¢




LA PROPORTIONNALITE DANS LES
PROGRAMMES.

Linéarités. Linéarités
Passage a l'unité Passage a l'unité

Coefficient de Coefficient de
proportionnalité proportionnalité et tableau
de proportionnalité

Ex : Résumer sous forme de
tableau la situation de la masse
des billes en sachant faire
apparaitre les opeérations de
> linéarité et le coefficient de
proportionnalité

Ex : Al'aide du tableur, donner la
masse de tous les paquets de
moins de 180 hilles.

)
&
40,
O
-
2
O
‘O
a




LA PROPORTIONNALITE DANS LES MANUELS.
&

au quotidien

Reconnaitre la proportionnalité dans les problémes

Lorsque je fais de la mousse au chocolat
pour 3 personnes, j'utilise 2 ceufs.
Pour 15 personnes, j utilise 10 ceufs.

Etsinous
sommes 6,
combien
faudra-t-il
d'ceufs?

Nombrede personnes 3 6 9 15
Quantité d'ceufs

Compleéte le tableau.

Nombre de personnes 1 3 6
Quantité de chocolat (en g)

A-t-il raison ?
7P- i l\
La ratatouille méridionale est un plat de légumes.
Ecris les ingrédients nécessaires 2 la confection
de ce plat pour 8 personnes, pour 12 personnes
et pour 20 personnes.

OBJECTIFS - s'autoriser a élaborer des procédures personnelies
pour résoudre des problémes. Reconnaitre ceux pour lesquels
on ne peut pas prévoir les réponses.

128

La proportionnalité

CALCUL MENTAL
* jeu
du portrait

A mon anniversaire,

nous serons 24. Combien
faudra-t-il d'ceufs pour faire la
méme mousse au chocolat ?

Etpour9
personnes,
combien
faudra-t-il

-2 Répondsaux questions de Zora, Alice et Roméo en complétant le tableau.

30

< Pour la mousse au chocolat, il faut aussi 50 g de chocolat par personne.

15 | 24 | 30

¢ Il faut 15 minutes pour préparer cette mousse au chocolat pour 3 personnes.
Roméo dit qu'il faut 2 fois plus de temps pour en préparer une pour 6 personnes.

Ingrédients Pour4 personnes
“ 2aubergines 10li
B * 10 dlives noires
. i Courgettes 3 gousses dai
o w""“s “6Gcuilléres 3 soupe
on dhuile dolive

: CALCUL MENTAL »faire le portrait d'un nombre entier
 (ex.: « C'est un nombre impair compris ente 10 et 100,
i multiple de 5, la somme de ses chiffres est 9. »).

Le restaurant « La poule au pot » livre des plateaux repas a 10 € I'un et demande 3 € de frais
de déplacement quel que soit le nombre de plateaux livrés.

Le patron a commencé

a préparer un tableau afin
détablir rapidement les factures.
Compleéte son tableau.

‘LNombredeplateauxv 1512 173 |4 |E5a el il io
é Prix a payer en € 22 b

P ey "]
Calcule le prix des baguettes.
Chaque baguette coute 90 centimes.

Calcule le prix des croissants.
lls sont vendus par paquet
de 3 croissants. Chaque paquet coute 2 €.

9’ “Probiéme |

Nombre i e s e oy : 3
1{2(3(4|5({10[14] § | ; ‘
ferere | i Mo 36|09 |12|15|2]
ox | de croissants. [ |
Prixapayer o \ T ';
encentimes | } Prix a payer en € 2 |

3 probieme

Le tableau donne la taille de Tommy en fonction de son age.
A partir de ces informations, peux-tu prévoir la taille quaura Tommy 2 8 ans

Niﬁigre(enannées) | 3 | 4 i 5 | 6 7 8
Taille (en cm) 95 | 103 | 100 | 115 | 122

'jil;ﬂ;ﬁ;m: J
Le tableau donne la distance de freinage

Viiteis;er(rerim krﬁ/h) T ljistance de freinage (en m) “

2 30 13
pour une voiture roulant sur une route
seche a la vitesse indiquée. 50 29
Peux-tu en déduire la distance de freinage 70 45
pour une voiture roulant a 130 km/h ? 90 65
130
EIIGE rapidement

POTIERS

a. « Je suis compris entre 400 et 500, je suis multiple de 80.

SNV e
Six potiers réalisent 8 vases Qui suis-je? »

en 3 heures.
Combien de vases réalisent
trois potiers en 9 heures ?

Sion m'ajoute 10, je dépasse 1000.
Qui suis-je? »

129

b. « Je suis un nombre multiple de 5, compris entre 900 et 1 000.

m




LA PROPORTIONNALITE DANS LES MANUELS.

Organisation et gestion de données

La proportionnalité % Activité de découverte x

Calculer le prix de 2,3, 4,5 ou

Jome [0 aticles idantiquesirontleh Parfois, tu ne peux pas calculer la valeur de 'unité. . é
PEDAGOGIUE  prix 3 [unité est un nombre entier. , .
= Compétences et connaissances associées: Résoudre des problémes relevant de la proportionnalité Lou a acheté 3 chocolats et a payé 2 €. .
en utilisant une procédure adaptée. Identifier une situation de proportionnalité entre deux grandaurs. Combien doit-elle payer pour 6 chocolats ?
@ Calcul mental: Additionner deux décimaux {en centiemes) plus petits que 1 dont la somme ne dépasse pas 1. 6 Ehocoht teatie doublaides chocolats de’i?l‘:cbl;zb Prix (€)
<2 3 5
Donc 6 chocolats coutent le double de 2 €. 3 2
Je compreﬂds > 2x2=4 6 chocolats coutent & €. 6 4
Pour la kermesse de I'école, Idriss a acheté 6 sacs de confettis et a payé 30 €. o
Zora veut acheter 8 sacs de confettis dans le méme magasin. ‘ Je m rg'me
Combien va-t-elle payer ? 1
z inita s adie Probléme
© Tu peux calculer le prix de Uunité : © Tu peux aussi utiliser un tableau. el La voiture de M. Vroum consomme 6 L d’essence tous les 100 km.
6x?7=30—30:6=5 Tu dois trouver par combien il faut multiplier S Obser e S Sivant. Essence | Distance
Ysaccolite doncS € |a premiére colonne pour obtenir le résultat : fenL) {enkm)
2 dans la seconde colonne. b. Calcule les nombres & mettre dans la case verte,
Calcule ensuite le prix des 8 sacs. la case jaune et la case bleue. o 3
Gl £ R . c. Compléte les deux colonnes du tableau et réponds : @ 6 100
Quantité | Prix (€) 6x7230-30:6=5 @ Quelle distance M. Vroum peut-il parcourir avec 12 L 12 X .o
I 8 sacs couteront 40 €. 6 30 e o= d'essence ?avec3L?
1saccouteS€. g " 300
8 ? © Quelle quantité d'essence lui faut-il pour parcourir 300 km ?
2 = _'~~" : Pour trouver le prix selon Quantité| Prix (€] .
Ny différentes quantités, il faut Eichieme
On dit que Ie prix des sacs multiplier la premiére colonne 6 30 bk en appugar}t 5 secondes‘sur le bouton « Marche », Diirea ! Hictance
de confettis est proportionnel par 5 et compléter le tableau. 3 0 la voiture télécommandée avance de 2 m.
au nombre de sacs achetés. 8x5=40 Combien de temps faul-il appuyer pour la faire avancer de 16 m ? 5s 2m @
8 sacs couteront 40 €. J Recopie et compléte le tableau suivant puis réponds.

le tableau qui convient. = <
q Observe ['affiche puis réponds aux questions.

a. Un client achéte 18 bourriches d‘huitres.

o Probléme Combien de boites de chocolats recevra-t-il 7
Bl 2. Observe le tableau suivant et réponds : /@\ b. Un autre client achéte 12 bourriches.
Par quel nombre faut-il multiplier la premiére colonne (le nombre de paquets) Paquets | Biscuits) Combien de boites de chocolats recevra-t-il ?
pour obtenir le résultat dans la deuxiéme colonne (le nombre de biscuits) ? z i3 .
b. Compléte le tableau, puis réponds : Probléme
4 ¢ Voo v | - LA

¢ ) ; vard oM
» Combien de biscuits y a-t-il dans & paquets ? = Observe bien le prix des poissons 9 {n/ f‘)o_ss\.o 5}
@ Combien de paquets faut-il pour avoir 35 biscuits ? 35 dans les deux magasins. % 4\%‘5

a. Calcule le prix des 50 poissons chez « L'aquarium ».

e SO b. Est-il possible de trouver une régle qui 10 poissons | 24 € e r:
e Margot a acheté 3 jeux de cartes pour 24 € /©\A permettrait de calculer le prix de 50 poissons 20 poissons | 48.€ polisons
< 2 - ; : Quantité | Prix (€) a « Passion poissons » ? Pourquoi ? e 20 poissons| 40 €
Recopie et compléte le tableau pour répondre aux questions suivantes. 50 poissons | 7 € M G
a. Combien Margot paiera-t-elle pour 4 jeux de cartes 7 3 2 Oz € PaaSion ToRa s 50 poissons| ? €
b. Axel a payé 40 €. Combien de jeux de cartes a-t-il achetés ? 4 le prix des pois‘;m n’est' .3 Ed
40 pas proportionnel au nombre

B

poissons achetés.




LA PROPORTIONNALITE DANS LES MANUELS.

B La Pl‘oportlonnalit - o P |
au quOtldlen f ‘ CALCUL MENTAL

) Probléeme |
Le restaurant « La poule au pot » livre des plateaux repas a 10 € 'un et demande 3 € de frais
de déplacement quel que soit le nombre de plateaux livrés.
Reconnaitre la proportionnalité dans les problemes du portrait ¢ Lepatron acommencé

¢ apréparer un tableau afin
d‘établir rapidement les factures.
Compléte son tableau.

. jeu

| Nombre de plateaux = 1

Prix a payer en € 13

A mon anniversaire,
nous serons 24. Combien
faudra-t-il d'ceufs pour faire la
méme mousse au chocolat ?

Lorsque je fais de la mousse au chocolat
pour 3 personnes, j utilise 2 ceufs.
Pour 15 personnes, j utilise 10 ceufs.

E i';oblé;nc J

. Probléme |

Et pour9
personnes,

Etsi nous Calcule le prix des croissants.

Calcule le prix des baguettes.

sommes 6, combien lls sont vendus par paquet
: faudra-t-il o i bacuo
combien i
fal'xdra—:—ul Nombre 1121304 5s]10l4 j
e de baguettes | : 306|9|12|15 2|
2 de croissants | |
Prixa payer % 1 | |
en centimes | Prix a payer en €
Probléme |
Le tableau donne la taille de Tommy en fonction de son age.
Age (en années)
Taille (en cm) 7
Nombre de personnes T m——— X
Quantité d'ceufs SRR
Proble; |
= : : Vitesse (en km/h) Distance de freinage (en m)
Le tableau donne la distance de freinage = 7
pour une voiture roulant sur une route
Nombre de personnes séche a la vitesse indiquée. 50 29
Quantité de chocolat (en g) Peux-tu en déduire la distance de freinage 70 45
pour une voiture roulant a 130 km/h ? 90 65

¢ Ilfauc 15 minutes pour préparer cette mousse au chocolat pour 3 personnes.
Roméo dit qu'il faut 2 fois plus de temps pour en préparer une pour 6 personnes.

A-t-il raison ?
Les alc rapidement
Probléme Ingrédients pour 4. ;tql:; Qux POTIERS R .
o : 2 personnes 4 a. « Je suis compris entre 400 et 500, je suis multiple de 80.
La ratatouille méridionale est un plat de légumes. S r9ines  »100lives noires Quisuis-je? »
£t . L0 . . s & Irgettes . . . T -je?
Ecris les ingrédients nécessaires a la confection . 4wm3t¢s 3 gousses d'ail Six potiers réalisent 8 vases _’ . ]
de ce plat pour 8 personnes, pour 12 personnes « 1 cignon f:u‘:’:"CTilsaupe en 3 heures. b. «Je suis un nombre multiple de 5, compris entre 900 et 1000. A
uile d'ol 5 s - ot s
et pour 20 personnes. g Combien de vases réalisent Si on m'ajoute 10, je dépasse 1000. O p M 'I
trois potiers en 9 heures ? Quisuis-je? »
OBJECTIFS : s'autoriser a élaborer des procédures personnelles CALCUL MENTAL » Faire le portrait d'un nombre entier p— E d
- pourrésoudre des problémes. Reconnaitre ceux pour lesquels (ex.: « C’est un nombre impair compris ente 10 et 100,
128 on ne peut pas prévoir les réponses, multiple de 5, la somme de ses chiffres est 9. »}, 129




LA PROPORTIONNALITE DANS LES MANUELS.

Organisation et gestion de données —
La proportionnalité % Activité de découverte N

Calculer le prix de 2,3, 4,5 ou

,_Guioe 10 articles identiques dont le Parfois, tu ne peux pas calculer la valeur de l'unité.
PEDAGOGRUE  prix 3 (unité est un nombre entier.
= Compé et connal: associées: R blémes relevant de la proportionnaiité Lou a acheté 3 chocolats et a payé 2 €.
en utilisant une procédure adaptée. Identifier une situation de propartionnalité entre deux grandaurs. Combien doit-elle payer pour 6 chocolats ?

@ Calcul mental: Additionner deux décimaux {en centiémes) plus petits que 1 dont la somme ne dépasse pas 1. Nombre Prix [€)

de chocolats
3

6

6 chocolats, c’est le double de 3 chocolats.
Donc 6 chocolats coutent le double de 2 €.

Je compre“ds 2x2=4 6 chocolats coutent & €.

N
Pour la kermesse de I'école, Idriss a acheté 6 sacs de confettis et a payé 30 €. S
Zora veut acheter 8 sacs de confettis dans le méme magasin. W
Combien va-t-elle payer 7 1 )
= oo A Probléme
@ Tu peux calculer le prix de I'unité : @ Tu peux aussi utiliser un tableau. e La voiture de M. Vroum consomme 6 L d'essence tous les 100 km.
6x?=30—30:6=5 Tu dois trouver par combien il faut multiplier S Obser e e eivant.
Y saccolite doncs € 2ocemicie colonne poncobtenir le résultat )
2 b. Calcule les nombres a mettre dans la case verte,
Calcule ensuite le prix des 8 sacs. la case jaune et la case bleue.
Gl = c. Compléte les deux colonnes du tableau et réponds : <
_— Prix (€) 7= 30—330-6=5 @ Quelle distance M. Vroum peut-il parcourir avec 12 L
[ 8sacs couteront 40 €. 30 : ’ d'essence ? avec3L?

2 @ Quelle quantité d’essence lui faut-il pour parcourir 300 km ?

Quantité | Prix [€)
30

Probléme
bt en appuyant 5 secondes sur le bouton « Marche »,
la voiture télécommandée avance de 2 m.

differentes quantites,
multiplier la premiére ¢
par 5 et compléter le ta|

nne 6

On dit que le prix des sacs

Durée ‘ Distance

de confettis est proportionnel 50
au nombre de sacs achetés. 8x5=040 & Combien de temps faul-il appuyer pour la faire avancer de 16 m ? 5s | 2m
eront 40 €. Recopie et compléte le tableau suivant puis réponds. l
_
- 9 Frobiime le ?'zgls;;tizzn -cyc::%)mt.
Je m’enﬂﬂﬁ“ b Observe |'$ SR
! a. Un client achéte 18 bourriches d‘huitres.
o Probléme Combien de boites de chocolats recevra-t-il 7
Bl 2. Observe le tableau suivant et réponds : /@\ b. Un autre client achéte 12 bourriches.
Par quel nombre faut-il multiplier la premiére colonne (le nombre de paquet} Biscuits) Combien de boites de chocolats recevra-t-il ?

pour obtenir le résultat dans la deuxiéme colonne (le nombre de biscuits) ? i3

b. Compléte le tableau, puis réponds : 1) Probléme

«» Combien de biscuits y a-t-il dans & paquets ? 8 Observe bien le prix des poissons
@ Combien de paquets faut-il pour avoir 35 biscuits ? 35 dans les deux magasins.

a. Calcule le prix des 50 poissons chez « L'aquarium
b. Est-il possible de trouver une régle qui
permettrait de calculer le prix de 50 poissons
Quantité | Prix [€) a « Passion poissons » ? Pourquoi ?

Probléme

[ 3¢ | Margot a acheté 3 jeux de cartes pour 24 €.

Recopie et compléte le tableau pour répondre aux questions suivantes.
a. Combien Margot paiera-t-elle pour 4 jeux de cartes ? 3 2
b. Axel a payé 40 €. Combien de jeux de cartes a-t-il achetés ? 4

10 poissons

20 poissons

(56 pssasios| ¥ Math 1
Ed 20

Chez « Passion poissons »,
le prix des poissons west
pas proportionnel au nombre
de poissons achetés.

| o




LA PROPORTIONNALITE DANS LES

MANUELS.

Le sens de la
proportionnalité

!

Licdison multiplicative
entre des grandeurs

Pour parler de proportionnalité avec des
eleves (cycle 3 et 4), il est important de

ne pas systématiser la représentation

sous forme de tableau de nombres.

@ Tu peux aussi utiliser un tableau.

Tu dois trouver par combien il faut multiplier
la premiére colonne pour obtenir le résultat

dans la seconde colonne.

XX S

Quantité | Prix (€)
6 30
8 ?

Pour trouver le prix selon

différentes quantités, il faut
multiplier la premiére colonne
par 5 et compléter le tableau.

8x5=40

6x?=30—30:6=5
1 sac coute 5 €.

e x Sl

Quantité | Prix (€)
6 30
8 40

8 sacs couteront 40 €.

Aide « technique » vidée de sens




RECONNAITRE DES SITUATIONS DE
PROPORTIONNALITE

Vendus a l'unité et au méme tarif

" Sachant que 4 bonbons valent 2 euros, |

combien valent 14 bonbonse
\_ ),

~

(
Sachant que 4 bonbons valent 2 euros  |[inauction
et que 6 bonbons valent 3 euros, <—;dvn 3™

couple de

combien valent 14 bonbonse données

- J




RECONNAITRE DES SITUATIONS DE PROPORTIONNALITE

Sachant que 4 bonbons
valent 2 euros, combien
valent 8 bonbons?

\_
(
Sachant que 4 bonbons
valent 2,42 euros, combien
L valent 8 bonbonse
-
Sachant que 4 bonbons
valent 2 euros, combien
L valent 14 bonbonse
-
Sachant que 4 bonbons
valent 2,42 euros, combien
_ valent 14 bonbonse

J

=
B



RESOUDRE DES PROBLEMES

Ingrédients

Nombre de crépes
®@ = ©
Ajout au panier

2 tasses de farine
2 oaufs entier

vanillé

1pincée de sel

e
5’;"‘ 2 paguets de sucre

Jtasses de lait (ou
eau)

Préparation

Temps Total : 25 min

Préparation : 10 min Cuisson : 15 min

Mettre la farine, les 2 oeufs, les 2 paquets
de sucre vanillé et la pincée de sel dans le
bol du robot.

Mixer le tout, en ajoutant petit a petit le lait.

Meélanger jusqu'a ce que la pate soit
homogéne, et le tour est joué!

Verser une louche de pate dans une
crépiére et laisser cuire la crépe en
retournant a mi-cuisson.

Répéter I'opération jusqu'a épuisement des
ingrédients.

Quelle quantité d'ingrédients
pour 20 crépes 2

8/3 de tasses de farine, 8/3
d’'ceufs, 8/3 de paquets de
sucre, 4/3 de pincées de sel, 4
tasses de lait...



RESOUDRE DES PROBLEMES

Attention aux implicites

Augmenter la variété des procedures utilisables et inciter les éleves @
opérer le choix le plus approprié a la situation particuliere a traiter.

Augmenter la capacité a mobiliser une procédure donnée et en
accroitre I'efficacité, notfamment en I'utilisant avec d'autres types de
nombres que ceux avec lesquels elle a d'abord fonctionné.

Renforcer la compréhension des liens qui existent entre ces
differentes procédures.



RESOUDRE DES PROBLEMES

Probleme:
Dans la recette du poulet au citron, il faut 2 citrons pour 5 personnes.

Combien faut-il de citrons pour 20 personnes?

« Peut-on frouver la réponse ¢
« Sinon, pourquoi ¢ Si oui, quelle est ta réponse ¢



RESOUDRE DES PROBLEMES

Si NON, pourquoi ? Si OUL quelle est la réponse ? T\ gou)’ ¥ ci l‘f ons (our 25
pe/S onnes.

é./a‘, Qa,i\f 4 lalo\.‘;-’ de 6 pecsonnes ef {'a; qdbu}?&( Z cl\'ron&‘
= o fable . @i EP a' agihonnec le nombee e cYons

? (,‘/ N

> / ' /
I 4 : . - W ¢ \ ’
ol X% 4 .‘/? ~({//%1"-'.-'
R NTR \
‘ P & { \
k. s AN? c ¢/l

LA FARD

Propriété additive de la linéarité



RESOUDRE DES PROBLEMES

Qpacson Ne

bpu% > A0p6x°00 o
K_/ “‘N————-*;k«
'L% a}fd'\g + q f( q« ?' ‘(( ¢ Q‘ '.t 's:-_ -

([.;7 + 2 R (‘,d’(om‘.

1? QM 9‘ k\ll rons o 9 e BerS000e;
o

Propriété additive de la linéarité



RESOUDRE DES PROBLEMES

Danslareeettedupouletaucitronilfachiuonspoms

personnes.
| Combien faut-il de citrons pour 20 personnes ?
Peut-on trouver la réponse ? cu

uoi ? Si OUL, quelle est la réponse ?

2 SXrons  povr S persOrE-

X 3 x5 4 rons  pourd0
— =0
=+ & 6 cProns 15 PR
£ Lreons  pour 2D pRASINE

Procédure mixte :
Propriété additive / multiplicative de la linéarité



RESOUDRE DES PROBLEMES

x Y
DQM'ON’ C‘\\\’(ons 1 2 g {

i

._‘-J T T TS .

nemb e QofSannes g 2@ |
' |

ool
x G

j\ Ecx'\\c\»(f.;\ (:., x\« CanNng @OU( 20 X’Dc’s"‘\;‘.oﬂﬁQS

Propriété multiplicative de la linéarité



RESOUDRE DES PROBLEMES

Passage a l'unité



RESOUDRE DES PROBLEMES

Passage par l'unité ?
Utilisation du coefficient de proportionnalité ?
Produit en croix?



RESOUDRE DES PROBLEMES

estlariponse? T Qo cilrons pour 20 fodrdm
p@fsonnes 2 59 ’a)‘l 0(2 @) o éf ﬁﬂ»(’ go:}ﬂm -

d.w Qa.\’({— falabd 6‘: csonnes et é deo\}a( Zc;\’roﬂg Q_O e)(-(c‘:. XO (_4

due/\'a.b\e"\)j) Q-d}'("‘(l‘"\""‘l> cde cons | —QO ("}’1071 /g__a—,
= + 6 p ©
fae o

O @ (¥ 2%

)

~

NS

2 L'objectif n’est pas de mettre en avant telle ou telle procédure,
mais de permettre a |'éleve de disposer d’un répertoire de
procédures, s'appuyant toujours sur le sens, parmi lesquelles |l
pourra choisir.

@ La comparaison des differentes procédures doit permettre aux
éleves d'acquérir ces différentes procédures et de prendre
conscience qu’en fonction des nombres en jeu dans un probleme,
certaines sont plus efficaces que d’'autres.




RESOUDRE DES PROBLEMES

> Attention : Il peut éfre impossible pour I'enseignant de reconnaitre
la stratégie utilisée par I'éleve si la procédure est uniguement

numerique.

> Le passage a l'oral pour expliciter une procédure est important.

Il s’agit de mettre des mots sur les actes et d’expliciter les données
numérigues manipulées avec les unités




ERREURS CLASSI

QUES

Probléme 1 :

Chez le boulanger, j'ai payé 1 euro et 60 centimes d’euros pour
deux baguettes de pain.
Quel est le prix a payer pour 6 baguettes ?

Peut-on trouver la réponse ?

Si NON., pourquoi ? quelle est la réponse ?

/1.19‘\;/1. b W ;&J %ﬁ)-.nfm }D//é A/G 0 e

R.60
X £
8,60

o s Ao G

S'esk & Go£

&%u Q,\&\'Q,S

Persistance du
modele additif

Non prise en
compte du
passage a l'unité



ERREURS CLASSIQUES

(2]
O
o
0]
Z

formaliser trop

tof.




ERREURS CLASSIQUES

5 =10 ' Mauvaise
' utilisation du

or ?oPergoxhég Nk 12 e U signe =




ERREURS CLASSIQUES

Probléme 4 :

Le train roule a la vitesse moyenne de 120 km par heure.
Combien de kilomeétres le train parcourt-il en deux heures et

demie ?

Peut-on trouver la réponse ?

Si NON, pourquoi ? Si OUL quelle est la réponse ?

AW xr 1= 440

\_L »\'C‘\'n 0
DL Mmic .

O\QQ’OV o /\KAO,S h‘.\cmv\(‘e S M"\\\w eV

Difficulté a travailler avec les nombres décimaux



ERREURS CLASSIQUES

Probléme 4 :

Le train roule a la vitesse moyenne de 120 km par heure.
Combien de kilométres le train parcourt-il en deux heures et
demie ?

Peut-on trouver la réponse ?
Si NON. pourquoi ? Si OUL quelle est la réponse 2

Peut-on trouver la réponse ? \ ¢\ -
Si NON. i?Si uelle est la \&
Vi

Cotcens ! (;g).»\r 5a(rckr o @uler rein

Notion de vitesse constante



ERREURS CLASSIQUES

Probléme 5 :

Théo a 5 ans. Il mesure 110 centimétres.
Quel sera sa taille 4 10 ans ?

Peut-on trouver la réponse ?

Si NON, pourquoi ? Si OUI, quelle est la réponse ? i
Out ‘ |
D o) terfa 2EO cenbrmeyres
. <
e O

— Confronter proportionnalité, non
proportionnalité et proportionnalité « partielle »

— Atftention a la structure des énoncés



ERREURS CLASSIQUES

Un cycliste se chronométre sur différentes distances. Il obtient le '
tableau suivant :

Dastance (en kilométres) 15 30 60

Durée (en munutes) 45 90 210
La durée est-elle proportionnelle a la distance parcourue ?
Justifie ta réponse.

. (
Got cac clenr un \‘Q‘Dke«qu a \P(\seo()*:o AR NE

Un tableau ne fait pas la proportionnalité



ERREURS CLASSIQUES

Reconnaitre une situation de proportionnalité et
le justifier est déja tout un probleme...il est plus
facile de justifier qu'une situation n'est pas de
proportionnalité !

On reconnait des situations de proportionnalité
par confrontation & des situations de non-
proportionnalité.



ERREURS CLASSIQUES

Probléme 5 :

Théo a 5 ans. Il mesure 110 centimétres.
Quel sera sa taille 4 10 ans ?

Peut-on trouver la réponse ?

Si NON ourquoi ? Si OUI, quelle est la réponse ?
NO” .\nw {\QJ»Q;-Q.L

Une situation qui n'est pas modélisable avec la
poroportionnalité devrait éfre justifiee en insistant
sur l'oral (raisonnement par I'absurde).

Si cette situafion était « de proportionnalite »
quelle serait la taille de Théo a 50 ans ¢ A sa

naissance ¢



CONCLUSION

« Notion a développer sur le long terme (cycle 2 — cycle 3 — cycle 4)

« Progressivité dans les procédures attendues (linéarité puis passage a

I'unité puis coefficient de proportionnalité)

« Jouer sur les variables « numériques » (taille des nombres / rapport interne

/ rapport externe / nature des nombres)
 Insister sur l'oral (explicitation et confrontation)
« Confronter proportionnalité, non proportionnalité

* Introduire les tableaux lorsque la notion a un sens



CONCLUSION

« Mulfiplier les contextes (vie courante et problemes mathématiques)

PROPORTIONNALITE % GEOMETRIE

« Impliquer les éleves (vie de tous les jours)
« Résoudre des problemes « concrets »

« Jouer sur 'interdisciplinarité

Scien_ogie...

| Biazan ¢

Eisad ad M
s v -
mrﬂ‘i"”"‘ "?'r -




CONCLUSION

GESTES PROFESSIONNELS DE L'ENSEIGNANT :

« Installer des raisonnements oralisés stables (Si j'ai deux fois plus de, ...) avant de

proposer des tableaux.

« Varier les types d’'énoncés avec rapports infernes simples pour repérer
facilement les propriétés de linéarité et des rapports externes simples pour

faciliter le retour a I'unité.

« Amener les éleves a pratiquer et maitriser plusieurs procédures, passer de I'une

A I'autre en fonction des situations.



CONCLUSION

GESTES PROFESSIONNELS DE L'ENSEIGNANT :

« Interroger les énoncés en se demandant quelle procédure est privilegiee. Ne

pas hésiter a les modifier.
« Listerles implicites : en lever certains, en laisser d’autres.
« Préparer son argumentaire pour justifier d'une situation proportionnelle ou non..

« Penser a la différenciation en jouant sur les procédures induites, sur

I'explicitation, en donnant un troisieme couple de donnéses, ...



CONCLUSION

GESTES PROFESSIONNELS DE L'ENSEIGNANT :

« Relever la diversité des procédures.

« Ajuster en cours de mise en ceuvre a I'aide d'un froisieme couple de données.
« Faire expliciter les procédures : importance de I'oral, raisonner par I'absurde

« Comparer les procedures : repérer les proceédures les plus efficaces, qui ne sont

pas obligatoirement les procédures expertes.

« Ne négliger aucune procédure : c'est la comparaison qui va permettre G

I'éleve de repérer ce qui lui semble étre le mieux.






